



北美仁愛基金

江若珉

1. 3/09-3/26 仁愛基金 2024 的項目探訪行程，由董事謝浣麗和執行長江若珉走訪了泰北華校認養計畫及台灣的新竹邊緣青年中心、光仁社會服務中心、羅東聖母護專獎學金、公東高職獎學金、以及預計舉辦青年培訓的台東聖母健康園區。

2. 探訪項目報告

- 泰北華校認養計畫

因為泰國的暑假將始於三月底，在有限的時間裡，我們走訪了 15 個明愛會資助的中文學校還有一個學生中心。

泰北的中文學校屬於教育體制外的補習學校，學生早上到泰國學校上課，下午 3 點下課後回家稍事整理一下，5 點左右再到中文學校上兩個小時的中文課，晚餐就在學校課間對付，其實真的很辛苦。最大的支撐是老一代的華人希望子弟都能學習中文，目前的現實則是當他們有了好的中文背景，出村擔任導遊或是擔任需要華語背景的工作都是很好的出路。

明愛會在泰北已經深耕 40 餘年，其間也陸續有其他如救總、扶輪社、教育部及各地學校義工的資源進入，大陸方面尤其涉入大部分地區，甚至每年公派老師支持缺乏師資的學校，提供教材。目前明愛會已將資助縮減至小於 300 名學生的偏鄉弱勢學校，每年認養約 400 多名學生及少數老師。仁愛基金的資助即用於此。

明顯地感覺到師資不足是最根本的問題，外地的教師義務或低薪服務短期只是曇花一現，當地合格老師非常有限，短期培訓收效亦有限，如果沒有學生的學習動力，真的就不能想像了！

此地校長們不但要出錢出力，還得到處求援，不得已因學生過少需要合併兩校，還得取得家長的支持，畢竟家長需要每日接送上下學。

滿星疊的張明光校長身兼數職，還親自監督部份學生背誦三字經、唐詩、弟子規。每位學生在時限內必須通過他的測驗方能過關，否則週末需留校背完方可回家。

值得一提的是學生中心，神父收容約 30 名中小學生住宿，在教堂旁邊除安置學生上課，課後並學習生活技能，如女生學習簡單工藝製作小手巾、拼畫等，神父也規劃了蔬菜的種植、蛋雞飼養、肉蛙的培育、香菇種植等爭取一些財源。



- 羅東聖母護專

陳立言校長親自接待我們並給予簡報，這也是一個幾近面臨政府關注的學校，目前已經招收了三位泰北的華裔學生，他們基本的中文能力雖然稍弱，但是經過一個學期的時間已經適應的很好了。因此校方會繼續加強和泰北的聯繫，以期能招收到相當數量學生補足本地學生的差額。我們在泰北滿星疊大同中學參訪時，就見到聖母護校的小旗子，校長告訴我們：他們上個星期才來過。如此台灣學校需要學生，泰北華校學生畢業後需要尋找下一階段就讀的學校，希望兩邊的供需能獲得圓滿的結合。

- 台東聖母健康園區

目前所在地是當年白冷會雷神父創建的東區職訓中心舊址，目前仍保留少數幾個項目的進行，在與政府合作的前提下運行。而健康園區則是由曾擔任耕莘基金會的陳良娟女士主持規劃，將曾經【興盛十年，荒廢十年】的園區重新整建，做全面的規劃。目前對外開放以蔬食為主的餐廳，供應中餐，一方面解決工作人員的午餐，同時開放給知情/來訪的外界團體（需事先預定）。作為一個活動場所，它提供了舉辦活動的場地，如園區主辦的「水修行」活動，也預計將吸引對戶外體驗教學有興趣的團體，如台北和平國小在此進行的體驗營。

仁愛基金預計資助由王志弘主持的青年培訓計畫，已經具備了完善的場地，接下來將是召集推薦吸引年輕朋友前來參加體驗學習。我們樂見這即將綻放的青年培訓計畫深入青年群體發揮它的光芒。



- 公東高職

這所由白冷會錫神父所創建的木工職業學校，經過璀璨的歲月，如今在大環境變遷及少子化的衝擊下，面臨被迫停辦的窘境。在校長李恭榮的多方奔走努力，在全校老師齊心協力共體時艱的努力下，目前漸漸露出一絲曙光。仁愛基金資助的獎學金計畫給予新生就學一個鼓勵，也給擔心學費負擔的清寒家庭一個積極的選擇機會。2023年的獎學金發放，雖然吸引到不如預期的人數，校方仍然會繼續努力，以期爭

取 雖然在少子化的前提下，前景依然堪憂，不過為這個理想明確，為文化傳承盡力的學校，我們樂於盡一份棉薄的力量。

- 新竹邊青

對曾經失足過的青年，邊青中心以一顆絕不放棄的心，真誠的對待每一位他們接觸到的個案，以下分享是「漂流的小白」的故事：

在校初次認識小白，他總是低著頭或把玩手中物，也能回答我們問題，一心多用的他，讓我們印象深刻。

小白父親是退休流氓，母親是外配，從小，爸爸帶著他認識三教九流，直至父親中風，母親單獨扛下家計，跟小白就更少有互動。幸好，他下課可以到修院，修女會教導、陪伴他學習，讓孤獨的他能得到一絲被愛感覺。

可惜父親去世，母親搬家就沒再與修女聯絡，無人管教的他，混幫派、打架、留置少觀所，樣樣來。出所後完成學業，搬出母親家，本想半工半讀念高中，誰料又涉入打架，這次真正讓他關在裡面，長達2年半。

我們每月到桃園看他，小白總有說不完的話，說著希望賺多點錢……，也不停講述小時修女陪他的美好記憶。我們靜靜地看他、聽他，也試著讓他明白「安全」的重要……，我們為小白聯繫他念念不忘的修女，安排他們見面，80幾歲的修女細數過往。沒想到，他卻因「每天晚上太過忙碌」，睡著了…

忙碌的結果讓他三個月後，因毒品案再次被收押。原來……他為了賺錢，向認識的朋友批貨來賣，未料那「東西」竟是毒品。

就這樣他又被判第二次感化教育，雖然難過，但我們依舊每月去看他，他很內疚也深刻體驗到幫派出事只能自己扛…。

出來後，安全是他最重視的，他想要「學習刺青賺錢」，媽媽找到刺青師傅，讓他邊做邊學…，也維持每月來咖啡屋唱歌和分享生活。轉眼已有一年多了，穩定生活中漸發現小白喜歡助人，請他幫忙爬高佈置或任何工作，他都很樂意幫忙，也樂在其中！今年我們邀請他成為種子青年，授勳時，他說：「我在裡面將近五年時間，你們總是不離不棄來看我，甚至比我媽媽看的時間還多…，我現在也想跟你們一樣，做服務做有意義的事……」

- 光仁社福中心

由聖母聖心會開創，如今交由台北教區主持，執行長黃神父先給我們解說了一個概況，接著管家王主任親自帶我們參觀日間照顧的重度殘障的學童，每位專業社工照顧1-3學童（學齡前）。院方會依據每位學童的特別需要，設置特別的輔助機制，

來協助他們慢慢改善因疾病或先天問題所造成的殘障。其中最令人心酸的是一位 4 歲的學童，因為 COVID 的感染，造成手腳的緊繃（類似腦性麻痺），如今不能行動，吃飯都需別人餵，不願意講話，可以想見如此年紀的小孩記憶中自己從能跑能跳到如今的狀況，心裡該有多麼抑鬱。另外中心也收容了兩位國中年紀被父母棄養的腦性麻痺雙胞兄弟，兩人各有不同的缺陷，有幸能住在同一屋簷下，在王主任的細心照顧下過著「正常的」家庭生活，兄弟倆還有機會吵架，王主任也以家庭方式為他們排解，聽起來非常溫暖。親眼見到這些服務人員，對他們的付出衷心感佩，而我們資助的部份真是微不足道。

3. 行事曆

- 寄送通訊#17
- 準備 6 月線上募款音樂會
- 2024 第二次董事會